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ELŐSZÓ 

 
Az AutoCAD vezeti a személyi számítógépeken futó, számítógépes 
tervezést segítő rajzprogramok piacát. Ha a felmérések nem csal-
nak, akkor ez a vezető szerep 80 százaléknál is nagyobb piaci ré-
szesedést jelent. A mérnöki tervezés szakemberei építészeti, gépé-
szeti és egyéb területeken világszerte rajzok millióit készítették el 
ezzel az eszközzel a program megjelenése óta. Ez köszönhető an-
nak a szívós fejlesztő munkának is, amelynek révén a programot 
létrehozó Autodesk mintegy másfél évenként újabb programválto-
zattal rukkol elő. 

Az AutoCAD Release 13-at – „minden idők legjobb verziójaként” 
hirdették. Tegyük hozzá nem minden alap nélkül, hiszen minden új 
programváltozat igyekszik kijavítani az előző hibáit, és újabb funkci-
ókkal kibővülve, tetszetősebb külsőben jelenik meg. Ez történt az 
AutoCAD L T esetében is. A 2000-es változat néhány érdeme az 
korábbi változathoz képest: teljesítmény és sebességnövekedés, 
valós idejű mozgatás és nagyítás, Internetes kapcsolatok biztosítá-
sa, Microsoft Office szabványfelület, a TrueType fontok teljes támo-
gatása, továbbfejlesztett asszociatív sraffozás, valósághű, fénykép-
szerű megjelenítés, a bekezdésszövegek újszerű kezelése, szer-
keszthető parancssor, másolható rajzelem-tulajdonságok stb. Most, 
az AutoCAD LT új változatában a „nagy testvér” számos újítása meg-
jelent, sőt azokat újabbakkal bővítették (például a DesignCenterrel,
azaz a Tervmesterrel), melyek bekerültek később az AutoCAD 2000. 
illetve 2002-es változatába is. Az újdonságoknak könyvünkben 
külön szakaszt szentelünk. Az LT változatból azonban továbbra is 
hiányoznak azok a funkciók, amelyek az AutoCAD 14-et professzio-
nális tervezőprogrammá, illetve azok fejlesztő környezetévé teszik 
(a bővíthetőség, a programozhatóság, a testre szabás, adatbázis-
kapcsolatok lehetőségei jóval szerényebbek, nincs szilárdtest mo-
dellező, valós térbeli ábrázolás, fényképszerű megjelenítés stb.). 
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Igaz az is, hogy e program ára ezért kevesebb. A két rendszerrel 
készülő rajzok egymással kompatíbilisak, így a bevezető LT válto-
zatról könnyen át lehet térni később az AutoCAD 14-re, amelynek – 
nem elhanyagolható szempont ez sem – magyar nyelvű változata is 
kapható, sőt olcsóbban, mint az angol nyelvű verzió. 

A könyv szerkezetének kialakításakor abból a megfontolásból in-
dultunk ki, hogy a kezdő és a gyakorló Windows felhasználók szá-
mára egyaránt fontos a programkörnyezet megfelelő mélységű is-
merete. Ennek megszerzése érdekében könyvünkben az AutoCAD 
LT hosszas fejlesztőmunka eredményeképpen kialakult környezeté-
nek ismertetését vettük előre.  

A programkörnyezet a korábbi AutoCAD változatokat kifejlesztő 
Autodesk cég más termékeinek és a Windows, illetve Microsoft Offi-
ce felületnek jegyeit viseli magán. A programmal ismerkedő felhasz-
náló meglepődik a programkörnyezet gazdagságán. Aki először e 
könyv segítségével ismerkedik ezzel a nagyszerű programmal, an-
nak tanácsoljuk, hogy mindenképpen olvassa el „Az AutoCAD alap-
jai” című fejezetet. Ebben ismertetjük a programkörnyezetet, a pa-
rancsok kiadásának módját és más alapvető ismereteket.  

Az első fejezetek szinte teljességgel lefedik a mindennapos rajzo-
lói-szerkesztői munkát. Aki már meglehetős gyakorlattal rendelkezik 
e területen, az térjen át a további fejezetekre, ahol a program olyan 
lehetőségeit írjuk le, amelyek még az első fejezetekben ismertetett, 
alapvető munkák végzését is megkönnyítik. A további részek a fen-
tiekben némi jártasságot szerzett „haladók” számára készültek. 
Olyan szolgáltatásokat ismertetünk ezekben, amelyekkel a rajzok 
méretezését, szövegmegírását, a meglévő rajzelemek módosítását, 
a munka gyorsítását végezhetjük. A könyv végén összefoglaltuk a 
programban használatos, működést szabályozó és információs 
rendszerváltozókat, valamint bemutatjuk a tárgymutatóként is hasz-
nálható menüszerkezetet. 

A fenti kezelési mód némiképpen módosul az elektronikus köny-
vet „forgatók” számára. Ez a könyv az ingyenes Acrobat Reader 5.0 
vagy az Acrobat e-Book Reader segítségével olvasható. Akinek 
nincs ilyen programja, az letöltheti többek közt a www.adobe.com 
webhelyről is. Az ilyen típusú könyvek igen előnyös tulajdonsága, 
hogy a képernyőn megjeleníthető a tartalomjegyzék, amelynek + 
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ikonjaival jelölt csomópontjaiban alfejezeteket tartalmazó ágakat 
nyithatunk ki. A tartalomjegyzék bejegyzései ugyanakkor ugróhivat-
kozásként szolgálnak. Ha egy fejezetre akarunk lépni, akkor ele-
gendő a bal oldali ablakrészben megjelenített könyvjelző-lista meg-
felelő részére kattintani. Sőt az ilyen könyvek teljes szövegében 
kereshetünk. 

Mérnökök, tervezők, műszaki szerkesztők és rajzolók olyan esz-
közöket kapnak ezzel a szoftverrel kezükbe, amelyekkel más terve-
zőrendszerek nem, vagy csak elvétve rendelkeznek. 

A könyv tömören, a kezdő és haladó felhasználók számára egy-
aránt érthető módon összefoglalja az AutoCAD LT 2000 változatá-
nak csaknem összes parancsát, azok feladatát és a végrehajtásuk-
hoz szükséges paramétereket. A parancsnevek után megadtuk a 
magyar nyelvű AutoCAD 14-es változat megfelelő parancsait is. 
Könyvünkben a program összes lehetőségét igyekeztünk ismertetni, 
számos esetben azonban terjedelmi okokból a bemutatás mélysége 
nem érhette el az eredeti (bár nyilván jóval drágább) kézikönyvekét. 
Minden olyan esetre, amikor az adott problémát nem tudjuk elég 
világosan megérteni ebből a könyvből, javasoljuk a program Help és 
Tutorial (oktató) rendszerének, illetve a gyári kézikönyveknek 
(Reference Manual stb.) áttekintését.  

Az itt leírtak megértéséhez és alkalmazásához különösebb szá-
mítástechnikai ismeretekre nincs szükség, elegendő a Windows95, 
Windows98, illetve Windows NT operációs rendszer alapfokú isme-
rete. A könyvet ajánljuk azoknak, akik kényelmesen, gyorsan, tet-
szetős formában szeretnék elkészíteni rajzaikat, amihez ezúton is 
sok sikert kívánunk. 

Végezetül: bár könyvünk készítése során a megfelelő gondos-
sággal igyekeztünk eljárni, ez minden bizonnyal nem óvott meg a 
tévedésektől. Kérem, fogadják megértéssel hibáimat. 

 
 
 

Szentendre, 2001. december 
 
 

Köszönettel a szerző. 
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AZ AUTOCAD LT 2000 
ALAPJAI 

Ebben a fejezetben az Autodesk legújabb, belépő szintű műszaki 
rajzprogramjának újdonságait és a kezeléséhez szükséges alapvető 
információkat találja meg a kedves Olvasó. Ha jártas a program va-
lamely korábbi változatának kezelésében, akkor ezek a részek túl-
nyomó részben (az újdonságokon kívül) ismerteknek tűnnek (ők 
nyugodtan ugorják át ezt a részt), kezdő felhasználók számára 
azonban ezek az ismeretek elengedhetetlenül fontosak a program 
kezeléséhez és a könyv további fejezeteinek megértéséhez. A feje-
zetben összefoglalt ismeretek segítségével már hozzáfoghatunk az 
AutoCAD LT 2000 futtatásához.  

A következőkben a billentyűket vastagon szedve, keretezetten je-
löljük, például: Enter. Az egyszerre leütendő billentyűkből álló bil-
lentyűkombinációk jele a billentyűk összekapcsolásából adódik, pél-
dául: Ctrl+Esc . A funkciógombok jele: F1, F2. A begépelhető vagy 
a program menüiből kiválasztható parancsokat csupa nagybetűvel, 
vastagon szedve jelöltük, például: LINE. Mögötte zárójelben megad-
juk a parancs magyar nyelvű megfelelőjét is, például: LINE (VO-
NAL). A parancsok paramétereit dőlt betűvel jelöljük. A legördülő 
menükből kiválasztható almenüket a  jellel jelezzük. 

A programban – a Windows alatt futó más alkalmazásokhoz ha-
sonlóan – a parancsok kiadásának meggyorsítására ikonokat hasz-
nálunk. Az ikonokkal kiváltható parancsok egyéb módon – menüből, 
parancssorban vagy billentyűkombinációval – is megadhatók, eze-
ket az ikonokat ismertető részben is leírjuk. 

Minthogy a könyv írásakor egyaránt használtuk a Windows 2000 
és a Windows XP operációs rendszereket, ezért az elmentett kép-
ernyőképek – nem lényeges dolgokban – eltérhetnek egymástól. 
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AUTOCAD LT 2000 
ÚJDONSÁGOK 
Az AutoCAD LT 2000 újdonságai részben a „nagy testvér”, az 
AutoCAD 14-ből származnak, amelyben alaptechnológia váltás is 
történt a megelőző, Release 13-hoz képest. Az ott bevezetett újdon-
ságok újabbakkal és jelentős teljesítménybeli javulással kiegészülve 
igazán hatékony eszközt adnak a tervezők, rajzolók kezébe. 

TELJESÍTMÉNYNÖVEKEDÉS 
A teljesítménybeli javulás a program három legfontosabb funkciójá-
ban, az állománykezelésben, a megjelenítési, valamint a rajzoló és 
szerkesztési műveletekben egyaránt megmutatkozik.  

TÖBBDOKUMENTUMOS KÖRNYEZET 
Most már egy munkaszakaszban is több rajzzal dolgozhatunk egy-
szerre, objektumokat, valamint a hozzájuk kapcsolódó adatokat má-
solhatunk, mozgathatunk a rajzok között (lásd az 1-1. ábrát). Több 
rajz egyidejű megnyitásakor a kívánt rajz egyetlen, a másik munka-
ablakba tett kattintással, vagy a Window menüből kiválasztva aktív-
vá tehető. A megnyitott rajzok között a Ctrl+F6 (sorrendben vissza-
felé Ctrl+Shift+F6) vagy a Ctrl+Tab  (sorrendben visszafelé 
Ctrl+Shift+Tab) billentyűkombinációkkal is válthatunk munkaabla-
kot. Egyes hosszabb műveletek alatt (például a rajz regenerálása 
során) nem lehet váltani a rajzok között. 

Az objektumok tulajdonságait a másik rajzban levő objektum 
alapján állíthatjuk be a _MATCHPROP (TULMÁSOL) paranccsal, 
vagy a Microsoft Office programokból is ismert  Tulajdonság 
másolása (Match Properties) ikonnal, illetve a Modify (Módosítás) 
menü Match Properties (Tulajdonság másolása) parancsával. Így 
nemcsak egyetlen rajzon belül, hanem különböző rajzok között is 
átvihetők az objektumok jellemző tulajdonságai. 
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Új szolgáltatás a rajzok közötti másolás és beillesztés, vagy objek-
tumok gyors és egyszerű átvontatása egyik rajzból a másikba. Az 
objektumok egyik rajzból a másikba másolása során a tárgy-
raszterek, valamint az Edit (Szerkeszt) menü Copy with Base 
Point (Másolás alapponttal) és a Paste to Original Coordinates 
(Beillesztés az eredeti koordinátákkal) parancsaival az átmásolt ob-
jektumok pontosan elhelyezhetők. 

 

1-1. ábra 
Több közismert programban, így a Microsoft Office programcsoma-
gok esetében is használhattuk korábban a több dokumentum meg-
jelenítésekor a Window (Ablak) menü parancsait. Most már ezek a 
szolgáltatások az AutoCAD-ben is elérhetők, a Window menü se-
gítségével a megnyitott rajzok lépcsőzetesen, illetve mozaikszerűen 
vízszintesen és függőlegesen is elrendezhetők. Az ikon méretűvé 
lekicsinyített rajzokat a Window menü Arrange Icons (Ablak/Ikonok 
elrendezése) parancsával rendezhetjük el az AutoCAD ablakban. A 
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megnyitott rajzok megjelennek a Window menü alján, ahonnan 
szintén kiválaszthatjuk az aktuálist, vagyis amelyiken éppen rajzolni 
vagy rajzot módosítani, mozgatni szeretnénk. 

A több rajz egyidejű kezelése mód kikapcsolható a Tools (Esz-
köz) menü Options (Beállítások) parancsával megjelenített párbe-
szédpanel System (Rendszer) lapján a General Options (Általános 
beállítások) csoport Single-drawing compatibility mode (Egyraj-
zos kompatibilitási mód) jelölőnégyzetével, illetve az SDI rendszer-
változóval, mely vált a Több és az Egy dokumentum mód között. 

AUTOCAD DESIGNCENTER 
A Tools (Eszköz) menü AutoCAD DesignCenter parancsával vagy 
a Ctrl+2 billentyűkombinációval olyan szolgáltatáshoz jutunk, 
amelynek segítségével a rajzban található blokkok, fóliák és névvel 
azonosított objektumok kerestethetők és tölthetők be a rajzba.  

 

1-2. ábra 
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A tervmester a megnyitott rajzok tartalma között tallóz, keres és 
előnézetet ad, ugyanakkor a kiválasztott tartalmat külső hivatkozás 
csatolással együtt beszúrja az aktuális rajzba (lásd az 1-2. ábrát). 
Alapértelmezés szerint az AutoCAD DesignCenter tervmester a raj-
zolási terület bal oldalára dokkolt ablakba kerül. Az AutoCAD 
DesignCenter tervmester elindításakor nagy ikonok palettája, meg-
nyitott rajzok fanézetben, és egy előnézeti mező jelenik meg.  

A tervmester megjelenített elemeit – később részletezett módon – 
átrendezhetjük. Az AutoCAD DesignCenter eszközeivel hatékonyan 
áttekinthetjük nemcsak a betöltött rajzok tartalmát, hanem tallózha-
tunk a saját gépünkön, a helyi számítógépes hálózatunk bármelyik 
hálózati meghajtóján, illetve letölthetünk tartalmat, például szimbó-
lumkönyvtárakat, képeket az Internetről is. 

Az AutoCAD DesignCenter segítségével elérhetők a rajzok mint 
blokkdefiníciók és xref-ek, a megnyitott rajzokon belüli blokkdefiníci-
ók (lásd az 1-2. ábrát), fóliadefiníciók, vonaltípusok, elrendezések, 
szövegstílusok, méretstílusok, kitöltési minták (.pat), de az AutoCAD 
2000-el ellentétben nem érhetők el raszterképek, külső alkalmazá-
sok által előállított dokumentumok (például .pcx, .jpg, .bmp bittérké-
pek) tartalma. Több rajz megnyitása esetén a tervmester által meg-
jelenített elemek rajzok közötti másolásával és beillesztésével fel-
gyorsíthatjuk a szerkesztési folyamatot. 

Az AutoCAD DesignCenter alapértelmezett könyvtára az Auto-
desk Favorites (Kedvencek), amelynek használatával lerövidíthető a 
leggyakrabban használt rajzok, mappák, és Internet honlapok eléré-
séhez szükséges idő. Az Autodesk Kedvencekben egy parancsikon 
szolgál a különböző helyeken fellelhető rajzi tartalomhoz. Ilyen pa-
rancsikont készíthetünk egy gyakran használt hálózati meghajtóhoz, 
gyakran felhasznált rajzokhoz, könyvtárakhoz és Internet honlapok-
hoz is.  

Az AutoCAD DesignCenter tervmesterrrel a tervezési projekt so-
rán alapvető fontosságú tartalmat oszthatunk meg távoli bedolgo-
zók, szakterületek munkatársai között is. A blokk referenciák létre-
hozása és a külső referenciák (xref-ek) a rajzhoz csatolása segít a 
rajzi tartalom újrafelhasználásában. Például az építész tervező 
megoszthatja rajzát a különböző szakágak képviselőivel a gyorsabb 
belsőépítészeti, gépészeti tervezés érdekében. 
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TULAJDONSÁGOK ABLAK 
A Modify (Módosítás) menü Properties (Tulajdonságok) parancsá-
val vagy a Központi eszköztár  Tulajdonságok ikonjával, illetve a 
parancssorban kiadott _PROPERTIES (TULAJDONSÁGOK) pa-
ranccsal vagy a Ctrl+1 billentyűkombinációval megjelenített ablak-
ban gyorsan és egyszerűen módosíthatók az objektumok tulajdon-
ságai (lásd az 1-3. ábrát). Az ablak alkalmas arra is, hogy a bizo-
nyos tulajdonságokkal rendelkező objektumokat kiszűrjük. Az ablak 
az objektumok kiválasztása nélkül az aktuális nézetablak 
tulajdonságait és az általános tulajdonságokat jeleníti meg, 
egyébként a megjelenített tulajdonságok a kiválasztott objek-
tumoktól függnek. 

 

1-3. ábra 
Az ablak tartalma megjeleníthető a tulajdonságok neve szerint 
ábécé sorrendben vagy osztályozva. 



 AUTOCAD LT 2000 ÚJDONSÁGOK 25 

 Dr. Pétery Kristóf: AutoCAD LT 2000 

VONALVASTAGSÁG 
A tulajdonságok eszköztárban és a 
Properties ablakban megjelent új vonalvas-
tagság (Lineweight) tulajdonsággal széles-
ség adható az objektumokhoz a rajzterüle-
ten és a kinyomtatott rajzban is (lásd az 1-4. 
ábrát). A rajzelem kiválasztása után egysze-
rűen a listán kell kiválasztanunk a vonal 
vastagságát (amely a szín és vonaltípus 
beállításaihoz hasonló módon itt is lehet 
fólia- vagy blokkjellemző). Erre a funkcióra 
már régóta vártak a felhasználók. Valószí-
nűleg a korábbi, szinte kizárólagos tollas 
rajzgépek mellett, illetve azokkal szemben a 
tintasugaras plotterek elterjedése is segítet-
te e tulajdonság megjelenését. A vonalvastagság a képernyőn is 
megjeleníthető az állapotsor LWT gombjára kattintva. 

POLÁRIS ÉS TÁRGYRASZTER KÖVETÉS  
Az automatikus poláris és tárgyraszter követés segítségével meg-
adott poláris szögekben vagy a tárgyraszter pontokhoz képest elhe-
lyezkedő objektumokat hozhatunk létre (lásd az 1-5. ábrát). A köve-
tés mindig jelzi azt a tárgyrasztert, amely a kurzor helyzetéből 
következik. 

 

1-5. ábra 

 

1-4. ábra 
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FÁJLOK TULAJDONSÁGAI 
A DesignCenterben a fájlok visszakereséséhez igen hasznos segít-
séget nyújtó tulajdonságokat most a File/Drawing Properties pár-
beszédpanelen rögzíthetjük. Néhány tulajdonság automatikusan a 
párbeszédpanelre kerül, de több fontosnak tartott egyéni jellegze-
tességet is felvehetünk (lásd az 1-6. ábrát). 

 
1-6. ábra 

A Microsoft Office programjaiban alkalmazotthoz igen hasonló, attól 
csak részben eltérő állománytulajdonságok párbeszédpanel és a 
keresőszolgáltatás használatát az „Állománykezelés” című részben 
részletesen bemutatjuk. 
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SZÖVEG MÓDOSÍTÁSA 
A bekezdéses szövegek szerkesztésére szolgáló Multiline text 
editing (Bekezdéses szövegszerkesztő) párbeszédpanel nyújtotta 
új funkciókkal gyorsabbá vált a szöveg módosítása (lásd az 1-7. 
ábrát). Az ilyen szövegeket a Draw (Rajz) menü Text (Szöveg)  
Multiline text (Bekezdéses szöveg) parancsának kiadása, majd a 
szöveg helyének kijelölése után ezen a párbeszédpanelen adjuk 
meg. A szövegek módosítására alkalmazott Modify (Módosí-
tás)/Object (Objektum)  Text (Szöveg) parancs kiadása után is ez 
a párbeszédpanel jelenik meg. 

  

1-7. ábra 

FÓLIATULAJDONSÁG-KEZELŐ 
Az új párbeszédpanelen gyorsabban állíthatók be a fóliatulajdonsá-
gok. A párbeszédpanel a Format menü Layer parancsával jelenít-
hető meg (lásd az 1-8. ábrát). 

Használatával könnyen áttekinthetők és módosíthatók a fóliák-
hoz, rajzi rétegekhez rendelt olyan jellemzők mint láthatóság (On), 
módosíthatóság (Freeze), szín (Color), vonaltípus (Linetype), vonal-
vastagság (Linewight), kirajzolási stílus (Plot Style), rajzolhatóság 
(Plot). A párbeszédpanel eszközeivel a módosítást egyszerre több 
kiválasztott rétegen is végrehajthatjuk. A program a fóliák kiválasz-
tásához is segítséget nyújt. 
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1-8. ábra 

HOSSZÚ OBJEKTUMNEVEK 
Az új programváltozatban az objektumok neve akár 255 tetszőleges 
– akár szóközt stb. tartalmazó – karakterből is állhat. Ezzel meg-
szűnt a korábbi, 31 karakteres korlát. Elnevezhetjük a fóliákat, blok-
kokat, méretstílusokat, valamint szövegstílusokat. 

MÉRETSTÍLUSOK 
A Dimension (Méretezés) menü Style (Stílus) parancsával, illetve a 
parancssori DIMSTYLE (MÉRETSTÍLUS) paranccsal megjelenített 
új Dimension Style Manager (Méretstílus kezelő) párbeszédpanel 
alkalmazásával a méretek létrehozása és kezelése gyors és haté-
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kony műveletté vált (lásd az 1-9. ábrát). A stíluskezelő feldolgozza a 
külső hivatkozások méretstílusait is. 

 

1-9. ábra 

GYORS MUTATÓVONAL 
Az új QLEADER (GYMUTATÓ) paranccsal vagy a Dimension (Mé-
retezés) eszköztár  Quick Leader (Gyors mutatóvonal) ikonja 
segítségével gyorsabbá vált a mutatók létrehozása és módosítása. 

 
1-10. ábra 
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